

ملیۃ المصلیٰ المعروف بالکبیری ص ۳۱)

ابن مالک نے جو روایت نقل کی ہے، اس میں ملائکہ کی بجائے صرف جبریل کا نام لیا ہے:

”فَقَالَ جِبْرِئِيلُ أَشْهَدُ . . . الخ“ (مرقات ص ۳۲)

ابن مالک حنفی (متوفی او آخرت ۱۵۰ھ) نے اسے تراویٰ ”کر کے بیان کیا ہے جو روایت کے

منعف کی نشانی ہے۔

علامہ نور شاہ کشمیری حنفی (ف ۱۳۵۲ھ) نے فیض الباری میں بغیر تبصرہ کے کہا ہے کہ یہ شب

معراج کا واقعہ ہے:

”كان هذا التحية من النبي صلى الله تعالى عليه وسلم لدمه في ليلة المعراج“ (فيض الباری ص ۳۱۳)

لیکن العرف الشذی میں لکھتے ہیں کہ بعض حنفیوں نے ذکر کیا ہے کہ التجات آپ نے شب معراج

میں کہی تھی مگر مجھے اس کی سند نہیں ملی:

”وذكر بعض الاحناف قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم في ليلة الاسراء التجات

لله الخ . . . ولكن لم اجدا سنداً لهذا الرواية وذكره في الدروس الالفة والعرف

المشذی ص ۳۱)

اس سے معلوم ہوا اگر شب معراج میں یہ واقعہ عقلاً مستبعد نہیں ہے لیکن سنداً ثابت

نہیں ہے کیونکہ بے سند ہے۔ اس قسم کے واقعات کے لئے عقلی امکان کافی نہیں ہوتا، بلکہ سند

ضروری ہوتی ہے۔ اذیسی فیلس“

اصل میں ”التجات“ کا اسلوب بیان ہی کچھ ایسا ہے، جس سے یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ کوئی

تفکرو اور معاملہ کی نقل حکایت نہیں ہے بلکہ حاضرین کو سکھاتے ہوئے التجات کا یہ اسلوب قدرتی

ہو گیا تھا۔ پیغمبر خدا (صلی اللہ علیہ وسلم) سامنے تھے اس لئے خطاب پیدا ہو گیا، حاضرین کو اپنے بارے

میں کچھ کہنا تھا، اس میں ”متکلم“ کا جینفہ اختیار کیا گیا۔ فرشتے اور صلحا پروردہ غیب میں تھے۔ ان کے لئے

وہی اعجاز اختیار کیا گیا جو ان کے لئے مناسب تھا:

”فعدل عن العيبة الى الخطاب مع ان لفظ العيبة يقتضيه السياق لانه اتباع لفظ

الرسول بعينهم حين علم المحاضرين من اصحابهم“ (رعون الباری محل اركة البخاری ص ۳۲۹)

اس لئے علامہ طیبی (ف ۱۲۳۲ھ) فرماتے ہیں:

”ہم تو صرف ہونے والے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ان لفظوں کا اتباع کرتے ہیں جو آپ نے صحابہؓ کو سکھائے تھے :

”نحن تتبع لفظ الرسول بعينته الذي كان علمه الصحابة“ (تحفة الاحوذی)

بہت سی دعائیں اور وظائف تو قیفری ہوتے ہیں جو محض وحی اور رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے بتلنے پر معلوم ہوتے ہیں۔ اس لئے قطع نظر اس کے کہ خارج میں اس سے کیا لازم آتا ہے، ہم بعینہ ان کے اتباع میں سعادت سمجھتے ہیں۔

”اسلام علیک ایہا النبی، کی کیفیت بھی یہی ہے۔ چونکہ حضورؐ خود ہی مخاطب کو التیجات سکھا رہے تھے اور بالکل اسی عالم میں جو اس وقت موجود تھا کہ آپؐ مستحکم بھی تھے اور مخاطب بھی، مخاطب سے فرمایا کہ ”اللہ کے حضور یوں نذرانہ عقیدت پیش کیا کریں۔ التیجات لہم“ اور مجھے یوں یاد کیا کریں ”السلام علیک ایہا النبی“ اور خواص اور اپنی ذات کے لئے یوں کہا کریں ”السلام علینا وعلیٰ عباد اللہ الصالحین“ اس کے آخر میں کلمہ شہادت پڑھا کریں۔

یہ اسلوب دراصل شیخ کی تلقین کا ہے جو اپنے تلامذہ کے سلسلے میں اختیار کیا جاسکتا ہے اور کیا گیا۔ ”السلام علیک ایہا النبی“ میں خطاب سے مراد خیالی استحضار ہے، حقیقی نہیں ہے کیونکہ یقینی خطاب تو صرف وہ ہو سکتا ہے جس میں مخاطب حقیقتاً مستحکم کے سامنے شاہد اور محسوس ہو۔ ظاہر ہے یہ خطاب تو ”ایک بعد ایک نستعین“ میں بھی ملحوظ نہیں ہے، ورنہ خدا کے سلسلہ میں عجیب سے عجیب تر تصورات قائم ہو جائیں۔

یہ خیالی استحضار بھی ”تصور شیخ“ کی مانند کی کوئی شے نہیں ہے کیونکہ یہ بات نمازی کے اس ادعا کی نفی کرتی ہے جس کا وہ ”إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِي فَطَرَنِي“ کے معنوں میں اظہار اور اعلان کرتا ہے بلکہ اس سے مراد صرف وہ احساس ہے جو ایک دعا کو اپنے محسن کے لئے نیک جذبات اور نیک دعاؤں پر مائل رکھتا ہے۔

علمائے احناف نے خود اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ یہاں خطاب حقیقی نہیں، صرف خیالی ہے:

”اقول ان الفاظ الخطاب في سنان العرب لاستحضار المخاطب تحييداً ولا يجب علم

المخاطب كما يقال واجيلاً وواويلاً يا زيدا اللهم فاعل هذا الايدى الخطاب

على حالة الجبولة . . . . . والمنادى ما يدخل عليه لفظ المنادى“ (المعروف

(المشذی ص ۱۳)

چونکہ یہ اسلوب بیان ایسا ہے جس کی نزاکتوں اور حدود کو صحابہؓ خوب سمجھتے اور ملحوظ رکھتے تھے اس لئے وہ حضور علیہ السلام کی موجودگی میں ”السلام علیک ایہا البتی“ ہی پڑھتے رہے۔ حالانکہ یہ بات وہ سب جانتے تھے کہ حضور علیہ السلام کی موجودگی میں بھی آپ کو سنا کر اور مخاطب رکھ کر۔۔۔ ”ایہا البتی“ نہیں کہا کرتے تھے اور نہ ہی واقعہ ایسی کوئی سبیل موجود تھی، تاہم جب رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم انہیں چھوڑ کر اپنے اللہ کے ہاں چلے گئے تو صحابہؓ نے غالباً بعد میں آنے والوں کی غلط فہمی کے خوف سے ”خطاب“ کے معنی اور نہ انداز کو ہی بدل ڈالا۔ اب وہ کھلے بندوں ”السلام علی البتی“ پڑھنے لگ گئے تھے تاکہ ملت اسلامیہ کسی فتنہ میں نہ پڑ جائے۔ حضرت امام ابو یوسف بن ابی شیبہ (متوفی ۲۴۵ھ) ”مصنف“ میں روایت کرتے ہیں:

”حدثنا یونعیم قال حدثنا سیف بن ابی سلیمان قال سمعت مجاہداً یقول حدثنی

عبد اللہ بن ساجرة قال سمعت ابن مسعود یقول علمتی رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم أشعداً . . . . . كما یعلمنی السورة من المقرآن: التحیات للہ والصلوات

والطیبات اسلام علیک ایہا البتی . . . . . وحدث بن طلحة بن عمار قلیلاً فقلت فی قلنا: السلام

علی البتی“ (مصنف ابن ابی شیبہ ص ۲۹۲)

کہ حضرت ابو نعیم نے ہم سے حدیث بیان کی، وہ کہتے ہیں، ہم سے سیف بن ابی سلیمان نے ذکر کیا، وہ کہتے ہیں، میں نے مجاہد سے یہ سنا کہ مجھ سے عبد اللہ بن ساجرہ نے حدیث بیان کی وہ کہتے ہیں، میں نے ابن مسعود سے سنا، فرماتے تھے کہ سورت کی طرح مجھے تنبیہ کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے التحیات سکھائی ”التحیات الخ“ جبکہ آپ ہمارے سامنے تھے۔ اور صحابہ مبارک کے بعد ہم نے ”السلام علیک ایہا البتی“ کی بجائے ”السلام علی البتی“ کہنا شروع کر دیا۔

بعینہ یہی روایت امام ابو عوانہ یعقوب الاسفراہی (ف ۳۱۲ھ) نے اپنی سند ”باب ایجاب قرآءة

۲۲۵ھ میں اور حضرت امام بخاری (ف ۲۵۶ھ) نے اپنی صحیح بخاری ”باب الاخذ بالیدین“ کتاب الاستبذان

۹۲۶ھ میں بہ سند بیان کی ہے۔ ان کے علاوہ ابو نعیم اور بیہقی نے تعلیق المجدد ص ۸۷ ”اور السراج“ اور

جو زقی نے بھی یہ روایت بیان کی ہے (عون الباری ص ۳۵۶)

امام ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں :

”اس کی صحت میں کوئی گہم اور شک نہیں“ (دعون الباری علی ائمة البخاری، صفحہ ۳۵)

فرماتے ہیں کہ میں نے اس کا ایک قول متابع بھی پایا ہے :

”قد وجدنا بعدنا باقوینا“ (التعلیق المجدد ص ۸)

حضرت ابن عمرؓ سے جو تشہد منقول ہے اس سے بھی یہی محسوس ہوتا ہے کہ وہ یہی نظریہ رکھتے

تھے چنانچہ مؤطا مالک میں ہے کہ حضرت ابن عمرؓ بھی ”السلام علی النبی“ پڑھتے تھے :

”ان عبد اللہ بن عمر کان یتشهد فیقول : بسم اللہ التحیات . . . السلام علی النبی

. . . الحدیث مؤطا مالک باب صیغہ التشہد“

سید بن منصور کی ایک منقطع روایت سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت ابن عباسؓ کا بھی یہی نظریہ تھا :

”قال ابن عباس انما نقول ”السلام علیک“ اذ کانت حیا“ (التعلیق المجدد ص ۸)

یعنی حضرت ابن مسعودؓ سے انہوں نے کہا کہ ”السلام صلیک“ تو ہم اس وقت کہتے تھے

جب آپؐ دنیا میں موجود تھے“

حضرت عائشہؓ کے تشہد کی بھی یہی کیفیت ہے۔ حضرت قاسم فرماتے ہیں، حضرت عائشہؓ

پڑھتی تھیں :

”التحیات الطیبات، الصلوٰت الذکیات للہ السلام علی النبی ورحمة اللہ الخ“

(مصنف ابن ابی شیبہ باب فی التشہد فی الصلوٰة کیف ھو ص ۶۹۳)

یہ صرف ان بزرگوں کی بات نہیں بلکہ ایک روایت سے پتہ چلتا ہے کہ یہ تمام صحابہ کا تعامل تھا۔ حضرت

عطار بن ابی رباح (ف ۱۱۳ھ) جو حضرت عمرؓ کے عہد میں پیدا ہوئے، اعلیٰ القدر صحابہ سے تعلیم پائی

تھی، وہ فرماتے ہیں کہ جب تک رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دنیا میں موجود تھے تو صحابہ تشہد میں،

”السلام علیک ایما النبی“ پڑھا کرتے تھے لیکن جب اللہ تعالیٰ کے پاس چلے گئے تو پھر ”السلام علی

النبی“ کہا کرتے تھے۔ یہ روایت مصنف عبدالرزاق کی ہے اور سند بالکل صحیح ہے۔

اخبرنا ابن جریر اخبار فی مطا ربین ابی الدیاح ان الصحابة کالوا فیقولون والنبی

صلی اللہ علیہ وسلم حتی ”السلام علیک ایما النبی“ فلما مات قالوا ”السلام علی

النبی“ ہذا اسناد صحیح“ دعون الباری ص ۳۵، التعلیق ص ۸، تحفۃ الاحوذی

فہم بحوالہ فتم المباری لابن حجر عسقلانی (۲)

ان روایات کی بنا پر امام تاج الدین سبکی (ف ۱، ۷۷) بیضاوی کی منہاج کی شرح میں ابو حواریہ والی روایت ذکر کر کے لکھتے ہیں کہ:

اگر یہ صحابہ سے صحیح سند سے مروی ہے تو پھر حضور کی وفات کے بعد سلام میں خطاب یعنی السلام علیک ایہا النبی واجب اور ضروری نہ رہا، امام ابن حجر فرماتے ہیں:

”قال السبکی فی شرح المنہاج بعد ان ساندہ سنداً الی ابی حواریہ وحدہ: ان صحیح

عن الصحابة ہذا اول علی ان الخطاب فی السلام بعد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ

علیہ وسلم غیر واجب انتہی قلت قد صح بلا ریب وقد وجدنا لہ متابعا قویا

والعقین مثلاً حاشیہ ۱۵۷ و عون البخاری فہم بحوالہ فتم المباری لابن حجر

بعض مصنفین نے کہا ہے کہ نمازیوں نے جب التیمات کے ذریعے ملکوت کا دروازہ کھلوانا چاہا تو انہیں حرم کبریا میں داخل مل گیا اور ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوئیں۔ پر انہیں خیال آیا کہ یہ تو سبھی کچھ حضور کے وسیلے اور اتباع کی برکات کا نتیجہ ہے۔ پھر جب ادھر کو التفات کیا تو دیکھا کہ حرم حبیب میں، حبیب نفس نفیس کھڑے ہیں تو ”السلام علیک ایہا النبی“ کہتے ہوئے سب آپ کی طرف لپک پڑے۔ مندرجہ روایات سے متصنفین کے اس انکشاف کا بخوبی رد ہو جاتا ہے:

”وفی ہذا رد لما قال بعض اهل العرفان: ان المصائب لما استفتحو اباب الملکوت بالانقیاد

اذن ہم بالداخل فی حرم الیہی الذی لا یموت فقمت اعینہم بالما جللتہ فنبور اعلیٰ ان

ذالک بواسطۃ نبی الرحمۃ ویرکتہ متابعتہ فالتفتوا فاذا المحیب فی حرم المحیب فاقبلوا

علیہ قائمین“ السلام علیک ایہا النبی“ انتہی“ (عون الباری علی ادلتہ البخاری)

فہم بحوالہ فتم المباری لابن حجر عسقلانی

اگر ان بزرگوں کے اس وہم میں واقعت کا کوئی شاہد ہوتا تو ظاہر ہے کہ صحابہ کرام سے بڑھ کر اس فیضان اور کشف کا اور کوئی مستحق نہ تھا اور نہ ہی وہ اس سے بے خبر رہتے۔ جو کہ امی قدرستیاں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جدائی میں بے چین رہیں، ان کے لئے اس شاہدہ کی ارزانی اور زیادہ ہوتی، مگر آپ دیکھ رہے ہیں کہ وہ حضور سے غیوب کی طرف بھاگ کھڑے ہوئے۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ صحابہ کو بعد میں آنے والوں کی اسی قسم کی نفسیاتی کمزوری کے احساس نے ہی اس کانٹے کے



ابن مسعود اور دوسرے صحابہ (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کی ملیحات کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی، تو نتیجہ بھی اس کا دیکھ لیا ہے۔ خاص کر پاک و مہذب کا سوا اعظم اسی۔ السلام علیک ایہا النبیؐ کو حضور کے حاضر ناظر ہونے کی بنیاد بنا رہا ہے۔ اگر پوری ملت اسلامیہ صحابہؓ کی تلقین کو عمل اپنا لیتی تو اب بدعت کی جان پر بن جاتی۔ اور آج اس خوش فہم اور وہم پرست "ٹولے کی اصلاح حال کے لئے ہمیں اتنا وقت بھی ضائع نہ کرنا پڑتا۔

### بقیہ صفحہ ۳۸ سے آگے

یہ تمام حقائق اس لئے پیش کئے جا رہے ہیں کہ دنیا پر باور کر سکے کہ یہ سب و مجال کی فوج تیار ہو رہی ہے۔ جس کا مد مقابل سوائے اسلام اور مسلمانوں کے اور کوئی نہیں ہے۔ اگرچہ تقدیر کے نوسختہ کو کوئی قوم ٹال نہیں سکتی لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اسلام کے نام لیوا، دانشور اور اہل علم و فضل آئندہ واسطے دور کیٹھے مسلمانوں کی سر بندگی کی خاطر اپنی قوتیں صرف کر دیں اور قوم کو چھینٹوڑ بچھینٹوڑ کر خواب غفلت سے بیدار کریں۔ ایسا نہ ہو کہ ہم خواب غفلت میں سوئے رہیں اور کفر اپنی سازشوں میں کامیاب ہو جائے۔

(باقی آئندہ ان شماروں میں)

گرچہ شعلے کچھ نیرازاں اب بھی اٹکے دل میں ہیں  
 بجلیاں ہنپساں ابھی گوان کے اسب و گل میں ہیں  
 بیکرول میں ڈھونڈتے ہیں راہ مشبہ کی مگر  
 اے محمدؐ راہرتیہ سے یہ کس منزل میں ہیں

خبروی